

有人說：「人生是一段漫長的旅程，身邊總會有家人、師長、朋友……與你同行，讓你明白一些待人處事的道理。」

試就個人對這番話的體會，以「與_____同行」為題，寫作一篇文章。

4A (21) 巫雨晴

1 古有四代同堂、五代同堂，祖孫爺輩男女老少齊聚一堂，象徵丁火香旺。中國的民族文化裏，家族是極其重要的一個概念，而生於現代的我，也很重視這個概念，與「家人」同行的想法也是根深蒂固的。

2 我誕生於一個普通家庭，像其他人一樣，我人生路程的起點，便是在家庭。咿呀學語的時候，學的是父母說話的模樣；上幼稚園的時候，牽的是父母的手；去士多店買零食的時候，挽的是外公的臂膀……我的童年，與家人同行，他們在我幼年旅途中，圍繞在我身旁，讓我酣睡在家人的懷抱裏，安心舒適。與家人同行，我便知道「家」是溫暖的。

3 「看電視要坐起來看，躺着看對眼睛不好！」、「得閒看電視不如幫忙擦個桌子、拖個地！」、「瞧你那邋邋樣，把頭梳好了才可外出！」。在我叛逆的時期，家人溫柔的方式變了，他們開始教育我如何生活，他們一次又一次的嘮叨，督促我做家務，出門儀容要乾淨整潔……與童年時衣來伸手、飯來張口的日子不同了，換言之，他們開始教導我如何做人。

4 那一次，我的書本被雨淋濕了，我就拿布擦，在一旁的外公建議我「試試用風筒吹！」性格要強的我便向外公吼「說得好像只有你知道這個方法！」這一幕被小姨看到——「你怎麼對你外公這樣說話，沒大沒小的！」然後就追着我打，接著跪了一晚地主爺，也不給飯吃。「想想你自己做錯了什麼吧！」跪到了半夜，還是外公端着碗熱湯給我，「好了好了，還氣着？你小姨都睡了，你跪給誰看？小妮子，阿公給你留了碗湯呢。我在吃飯時就聽到你那小鼓在響了，嘿，喝完就去睡覺，明兒還得上學呢！」

5 夜半的大廳裏，神像旁的燭光映着我，也映着阿公手裏的湯，我接過碗，邊擦眼淚邊喝湯，我第一次體會到自己的愚蠢，為什麼要對愛我的人發脾氣？活該自己被罰！在叛逆時期，與家人同行，家人的嘮叨和束縛使我待人處事上多了幾分委婉，少了很多橫蠻霸道，是家人讓我學到尊敬和尊重。我大部份的道德人格，都是家人教導給我的。與家人同行，我的人生旅程彷彿接上了正軌，踏踏實實地、堂堂正正地做人！

6 也許之後我會離開家裏，有自己的空間，有自己的家庭，但，我也絕不會忘記，是家人的不斷攙扶造就了我，即使他們不在身旁，他們也依舊是我的避風港，是我的強大後盾。這一生中，與家人同行，我得到了許多，受惠了許多。得到勇氣，得到溫柔，得到待人處事的道理。與家人同行，我的人生路並不是孤單的。我們血脈相承，從開始到餘生，我能與家人同舟共濟，何其幸福！何謂幸福？就是繼續能與家人同行。與家人同行的想法，已經在我心裏根深蒂固了。